党员干部应在疫情斗争中当好"四种角 色"

朱寿华 夏英达

当前,疫情防控正处在最吃劲的关键阶段,无论是身处战"疫"一线还是身在其他岗位,党员都要注重发挥先锋模范作用,切实当好"四种角色",为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战贡献应有力量。

当好统一思想、坚定信心的"排头兵"。党员干部要把这次疫情斗争作为践行党的宗旨、锤炼党性修养的一次重大考验,以昂扬的姿态投入工作,切实凝聚起战胜疫情的斗志和信心。为此,在思想上要做到"三个认清"。一是认清疫情斗争形势。要看到疫情斗争形势出现的积极变化,防控工作取得的积极成效;也要看到当前疫情形势依然严峻复杂,复工复产、恢复生产生活秩序等方面还有大量的工作需要去做。要进一步增强忧患意识、奋起斗争精神、克服侥幸心理、消除松劲心态,毫不放松做好疫情防控有关工作,紧锣密鼓推进各项任务完成,争取抗击疫情的全胜。二是认清自身地位作用。抗击疫情的战场上,无论从事什么行业、处于哪条战线,只要是共产党员,就应当不忘自己的第一身份,敢于叫响"我是党员我先上",在危难面前以实际行动擦亮"共产党员"的金字招牌,牢记自己的使命责任,做到守土有责、守土担责、守土尽责,带头遵守防控规定、落实防控举措。三是认清岗位职责要求。要看到抗击疫情既是一场大战也是一次大考,党员干部就是要立足本职岗位,向党和人民交出合格答卷,切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,坚定不移、步调一致、过细从严地把上级的各项指示要求落到实处。

当好科学防控、落实举措的"主力军"。党员干部要以英模先烈为榜样、以先进典型为标杆,越是艰难越要迎难而上,切实扛起疫情防控的职责使命。一是扎实落实疫情防控部署具体要求。广大党员干部在疫情斗争中必须时刻保持警醒意识、命令意识,高度关注疫情发展形势,坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控重要指示精神,第一时间掌握上级对疫情防控的有关工作部署,积极主动承担党组织分配的任务。二是科学做好疫情防控有关工作。要把科学方法作为基本依据,按照上级和有关部门印发的防护技术指南,做好各项防护工作,严格落实健康排查、物资准备、环境消毒、卫生清理等各项防控措施,防止疫情向办公、生活场所输入、扩散和蔓延。三是带头遵守疫情防控各项规定。党员干部生活在群众之中就要以自身行动当好榜样,严格遵守单位以及个人居住地所在社区关于疫情防控的各项规定,及时报告个人及家人身体状况,自觉接受必要的医学观察或家庭隔离,切实做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,支持各项防控措施在基层有序有效落实,为身边群众作出良好示范。

当好正面引导、凝心聚力的"宣传员"。党员干部要传递好党的声音,积极做好宣传引导工作,协助各级党组织稳住人心、坚定信心。一是坚持正面宣传引导。疫情这个大敌当前,弘扬主旋律、传播正能量是每个党组织和党员干部必须自觉承担的使命和责任,特别是要注重强化显政,深入广泛宣传中央和各级政府、部门加强防控工作的决策部署、措施成效,让广大群众更多地知道党和政府正在做什么、还要做什么,坦诚回应关切,消除负面影响,给广大群众吃一颗"定心丸"。同时,要注重讲好中国战"疫"故事,大力宣传疫情斗争中好的形势、好的做法以及好的人和事,展现团结一心、同舟共济的精神风貌,不断凝聚战胜疫情的意志力量。二是重视意识形态领域的斗争。党员干部必须增强政治敏感性,自觉做到不造谣、不信谣、不传谣,主动与各种小道消息、不实言论做斗争。各级党组织应当把相关信息发布和舆情监测列入意识形态工作责任制范畴,用好网络平台阵地,全面及时准确发布权威信息,甄别各种"低级红"和"高

级黑",澄清事实、批驳谬误、依法处置。三是搞好科学知识普及。广大党员干部应当认真思考这次新冠病毒突然爆发对社会治理能力以及国民个人素质提出的挑战,积极主动学习宣传防疫有关知识和法规,掌握科学理性认识疫情、应对疫情的本领,加强法治化、专业化、科学化参与疫情防控工作的能力。各级党组织和党员干部要引导群众加大对传染病防治法的学习,结合疫情有针对性地开展精神文明和爱国卫生教育,加强对健康理念和传染病防控知识的宣传,提高人民群众的文明素质和自我防护能力。



当好牢记使命、履职尽责的"先锋队"。在疫情形势不断向好、复工复产陆续展开的当前,越是困难多风险大、越是时间紧任务重,党员干部就越是要自觉增强必胜之心、责任之心、仁爱之心、谨慎之心,在与病魔决战决胜和统筹推进工作任务中当尖兵、打头阵。一是强化组织领导。党员干部要始终依靠党组织、信赖党组织,紧紧围绕党组织的统一部署推进各项工作,在"看我的"中体现贯彻力和执行力,做到打头阵不打折扣、讲政治不讲条件,坚决完成党赋予的任务;在"跟我上"中体现动员力和号召力,做到一级带动一级、党员带动群众,真正发挥党组织领导核心和战斗堡垒作用。二是强化责任担当。广大党员干部要把这次战"疫"中的英雄事迹作为一笔宝贵的精神财富,再接再厉与病魔斗争到底,自觉增强本领、提升能力,充分发挥主观能动性,科学应对战"疫"和生产的双重挑战,真正用硬肩膀扛起重担子。三是强化作风建设。疫情像一面镜子,从中也折射出少数党员干部能力跟不上、作风不过硬的问题。广大党员干部必须挺起纪律规矩、硬起工作作风,坚决与形式主义、官僚主义等不良风气作斗争,自觉与浮夸作秀、推诿应付等不良现象作斗争,以高度负责的精神科学研判、精准施策,让防控工作更加有力有效;以求真务实的精神敢为人先、身体力行,让各项事业不断稳步推进。